
 � ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2021  1 ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ ΘΕΜΑ Α1.  α. σχολ. βιβλ. σελ. 140-141: «Τον Ιούλιο του 1914 ιδρύθηκε στη Θεσσαλονίκη Οργανισµός, µε σκοπό την άµεση περίθαλψη και στη συνέχεια την εγκατάσταση των προσφύγων σε εγκαταλελειµµένα τουρκικά και βουλγαρικά χωριά της Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδονίας. Παρεχόταν συσσίτιο, προσωρινή στέγη και ιατρική περίθαλψη, µέχρι οι πρόσφυγες να βρουν εργασία ή να αποκτήσουν γεωργικό κλήρο.» β. σχολ. βιβλ. σελ. 140: «Το Νοέµβριο του 1919 υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ, που προέβλεπε την παραχώρηση της ∆υτικής Θράκης από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα. Στη συνθήκη ήταν συνηµµένο το «Σύµφωνο περί αµοιβαίας µεταναστεύσεως µεταξύ Ελλάδος και Βουλγαρίας». Με βάση αυτό, αναχώρησαν από την Ελλάδα περίπου 50.000 Βούλγαροι και από τη Βουλγαρία περίπου 30.000 Έλληνες (περίπου 20.000 ακόµη Έλληνες είχαν µεταναστεύσει πριν από την υπογραφή της συνθήκης).» γ σχολ. βιβλ. σελ.96 και 144: «Στις 10 Αυγούστου 1920 υπογράφηκε η Συνθήκη των Σεβρών, που µεταξύ άλλων όριζε ότι η περιοχή της Σµύρνης Θα βρισκόταν υπό ελληνική διοίκηση και κατοχή για πέντε χρόνια. Ύστερα από την περίοδο αυτή Θα µπορούσαν οι κάτοικοι µε δηµοψήφισµα να αποφασίσουν την προσάρτηση της περιοχής στην Ελλάδα. Η Συνθήκη των Σεβρών αποτέλεσε τη µεγαλύτερη διπλωµατική επιτυχία της Ελλάδας και δικαίωσε την τολµηρή πολιτική του Βενιζέλου. Η µικρή Ελλάδα των παραµονών των Βαλκανικών πολέµων γίνεται µε την υπογραφή της Συνθήκης «η Ελλάδα των δύο Ηπείρων και των πέντε Θαλασσών». Το όραµα της Μεγάλης Ιδέας φαίνεται να γίνεται απτή πραγµατικότητα.»  ΘΕΜΑ Α2. α. Σωστό β. Σωστό γ. Σωστό δ. Λάθος ε. Λάθος  ΘΕΜΑ Β1. σχολ. βιβλ. σελ. 50-51 «Το Νοέµβριο του 1920 η φιλοσυµµαχική κυβέρνηση του Βενιζέλου έχασε τις εκλογές και την εξουσία ανέλαβαν τα φιλοβασιλικά κόµµατα που έσπευσαν να επαναφέρουν τον ανεπιθύµητο στους Συµµάχους βασιλιά Κωνσταντίνο. Οι Σύµµαχοι, σε αντίποινα, έσπευσαν να αποσύρουν την κάλυψη του χαρτονοµίσµατος και έτσι, ένα σηµαντικό τµήµα της νοµισµατικής κυκλοφορίας βρέθηκε χωρίς αντίκρυσµα. Επιπλέον, από το 1918 και µετά, ο κρατικός ισολογισµός έκλεινε µε παθητικό, ενώ ταυτόχρονα η παρουσία στη Μικρά Ασία εξελίχθηκε σε σκληρό και δαπανηρό πόλεµο. Το Μάρτιο του 1922 τα δηµοσιονοµικά δεδοµένα έφτασαν σε πλήρες αδιέξοδο, το οποίο αντιµετωπίστηκε µε έναν απρόσµενο τρόπο. Λίγους µήνες πριν 



 � ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2021  2από την κατάρρευση του Ελληνικού Μετώπου στη Μικρά Ασία, η Κυβέρνηση προέβει σε ένα πρωτότυπο εσωτερικό αναγκαστικό δάνειο, µε διχοτόµηση του χαρτονοµίσµατος. Το αριστερό τµήµα εξακολουθούσε να κυκλοφορεί στο 50% της αναγραφόµενης αξίας, ενώ το δεξιό ανταλλάχθηκε µε οµολογίες του ∆ηµοσίου. Η επιχείρηση στέφθηκε από επιτυχία, το κράτος απέκτησε 1.200.000.000 δραχµές και το πείραµα επαναλήφθηκε το 1926. Φυσικά, ο νοµισµατικός αυτός ελιγµός δεν στάθηκε ικανός να προλάβει τη Μικρασιατική καταστροφή και τις βαρύτατες συνέπειές της.»    ΘΕΜΑ Β2. σχολ. βιβλ. σελ. 46-47 α. «Οι διαφορές του αγροτικού προβλήµατος στην Ελλάδα, σε σχέση µε γειτονικές ή άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οφείλονταν στις ιστορικές ιδιοµορφίες της ελληνικής ανάπτυξης. Το ίδιο ισχύει και για το εργατικό κίνηµα. Στο τέλος του 19ου αιώνα συναντάµε στην Ελλάδα σοσιαλιστικές οµάδες και εργατικές οµαδοποιήσεις. Η πολιτική και κοινωνική τους επιρροή ήταν σαφώς µικρότερη από εκείνη που άσκησαν αντίστοιχα κινήµατα σε βιοµηχανικές χώρες της ∆ύσης αλλά και σε βαλκανικές (π.χ. Βουλγαρία). Η απουσία µεγάλων σύγχρονων βιοµηχανικών µονάδων οδήγησε σ' αυτήν την καθυστέρηση από κοινού µε άλλους παράγοντες. Στα µεγάλα δηµόσια έργα της περιόδου, σηµαντικό ποσοστό του εργατικού δυναµικού προερχόταν από το εξωτερικό (στη διάνοιξη της διώρυγας της Κορίνθου εργάστηκαν πολλοί Ιταλοί) ή ήταν πρόσκαιρης, βραχύχρονης απασχόλησης. Πιο σταθερό εργατικό δυναµικό δούλευε στις µεταλλευτικές επιχειρήσεις, όπου και εκδηλώθηκαν οι πρώτες καθαρά εργατικές εξεγέρσεις (Λαύριο, 1896). Στον ιδεολογικό τοµέα η επικράτηση της Μεγάλης Ιδέας εµπόδιζε την ανάπτυξη και διάδοση ιδεολογιών µε κοινωνικό και ταξικό περιεχόµενο. Η κατάσταση αυτή κράτησε ως το τέλος των Βαλκανικών πολέµων.» β. «Στη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσµίου Πολέµου, οι πιέσεις που δέχτηκε η ελληνική κοινωνία, η εµπλοκή της σε διεθνείς υποθέσεις και ο αντίκτυπος της ρωσικής επανάστασης οδήγησαν το εργατικό και το σοσιαλιστικό κίνηµα σε ταχύτατη ωρίµανση. Προς το τέλος του πολέµου ιδρύθηκε η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) που συµπεριέλαβε κλαδικά και τοπικά σωµατεία, και το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόµµα της Ελλάδος (ΣΕΚΕ), που λίγο αργότερα προσχώρησε στην Τρίτη Κοµµουνιστική ∆ιεθνή και µετονοµάστηκε σε Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος.»   ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ ΘΕΜΑ Γ1. α. σχολ. βιβλ. σελ. 149-151 Στις 24 Ιουλίου 1923 υπογράφηκε η Συνθήκη ειρήνης της Λοζάνης. Έξι µήνες πριν, στις 30 Ιανουαρίου 1923, είχε υπογραφεί η ελληνοτουρκική Σύµβαση, η οποία ρύθµιζε την ανταλλαγή των πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Σύµφωνα µε τον Κων. Σβολόπουλο (κείµενο Γ) ο Ελ. Βενιζέλος είχε τηλεγραφήσει ήδη στις 13 Οκτωβρίου 1922 στον ειδικό απεσταλµένο επίτροπο της Κοινωνίας των Εθνών για 



 � ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2021  3την παροχή αρωγής στους πρόσφυγες Φρίτζχοφ Νάνσεν, ζητώντας του να επισπευθεί η ανταλλαγή των πληθυσµών πριν το χειµώνα και πριν την υπογραφή της συνθήκης ειρήνης της Λοζάνης. Έτσι, θα υπήρχε η δυνατότητα επίλυσης του προβλήµατος της κατοικίας των προσφύγων, καθώς και του ανεφοδιασµού τους.  Σύµφωνα µε τη Σύµβαση προβλεπόταν η υποχρεωτική ανταλλαγή µεταξύ των Ελλήνων ορθοδόξων κατοίκων της Τουρκίας και των Μουσουλµάνων κατοίκων της Ελλάδας. Αυτή θα ίσχυε τόσο γι' αυτούς που παρέµεναν στις εστίες τους, όσο και για εκείνους που είχαν ήδη καταφύγει στην οµόθρησκη χώρα. Μάλιστα, η ανταλλαγή ίσχυσε αναδροµικά για όλες τις µετακινήσεις που έγιναν από τη µέρα που κηρύχθηκε ο Α' Βαλκανικός πόλεµος (18 Οκτωβρίου 1912). Σύµφωνα µε το κείµενο Α η ανταλλαγή πληθυσµών έγινε µε κριτήριο το θρήσκευµα. 585.000 µουσουλµάνοι θα ανταλλάσσονταν µε 1.300.000 χριστιανούς ορθοδόξους και θα µετέβαιναν παρά τη θέλησή τους στην Τουρκία και στην Ελλάδα, αντίστοιχα, σε χώρες που ήταν ξάνες στα ήθη και στη γλώσσα τους. Από την ανταλλαγή αυτή εξαιρέθηκαν οι Έλληνες ορθόδοξοι της Κωνσταντινούπολης, της Ίµβρου και της Τενέδου και οι Μουσουλµάνοι της ∆υτικής Θράκης. Οι ανταλλάξιµοι, σύµφωνα µε τη σύµβαση ανταλλαγής: 
• θα απέβαλαν την παλιά ιθαγένεια και θα αποκτούσαν την ιθαγένεια της χώρας στην οποία θα εγκαθίσταντο, 
• είχαν δικαίωµα να µεταφέρουν την κινητή περιουσία τους, 
• είχαν δικαίωµα να πάρουν από το κράτος στο οποίο µετανάστευαν ως αποζηµίωση περιουσία ίσης αξίας µε την ακίνητη περιουσία που εγκατέλειπαν φεύγοντας, 
• θα διευκολύνονταν στη µετακίνηση τους από τη Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής. Η επιτροπή αυτή αποτελούνταν από 11 µέλη (4 Έλληνες, 4 Τούρκοι και 3 µέλη-πολίτες ουδέτερων κατά τον Α’ Παγκόσµιο  πόλεµων κρατών). Είχε έδρα της την Κωνσταντινούπολη και οι βασικές της αρµοδιότητες ήταν ο καθορισµός του τρόπου µετανάστευσης των πληθυσµών και της εκτίµησης της ακίνητης περιουσίας των ανταλλαξίµων.  Η συµφωνία αυτή για ανταλλαγή πληθυσµών διέφερε από τις προηγούµενες. Καθιέρωνε για πρώτη φορά τη µαζική µετακίνηση πληθυσµών και είχε υποχρεωτικό χαρακτήρα, ενώ οι µέχρι τότε συµφωνίες προέβλεπαν εθελοντική µετανάστευση κατοίκων κάποιων επίµαχων περιοχών.  β. σχολ. Βιβλ. σελ. 151-152  Όπως είχε διαµορφωθεί η πραγµατικότητα µετά την έξοδο χιλιάδων Ελλήνων από τις πατρογονικές εστίες τους και την άρνηση της Τουρκίας να δεχτεί την επιστροφή τους, ο πρωθυπουργός Ελ. Βενιζέλος και η ελληνική αντιπροσωπεία αναγκάστηκαν να συµφωνήσουν.  Σύµφωνα µε τον Γ. Μαυρογορδάτο (κείµενο Β) ο πρωθυπουργός Ελ. Βενιζέλος δέχτηκε την ιδέα της ανταλλαγής των πληθυσµών (πρώτα εθελοντικής, το 1914 µε την Τουρκία και το 1919 µε τη Βουλγαρία) και τελικά της υποχρεωτικής (το 1923 µε την Τουρκία), για να αποφύγει τον µονοµερή διωγµό ή και την εξόντωση των ελληνικών πληθυσµών. Το φθινόπωρο του 1922 η Ελλάδα είχε άµεση ανάγκη µια 



 � ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2021  4συµφωνηµένη υποχρεωτική ανταλλαγή, µιας και οι ελληνικοί πληθυσµοί στο µεγαλύτερο µέρος τους είχαν ήδη εγκαταλείψει τα εδάφη τους. Επιπλέον, η υπογραφή της υποχρεωτικής ανταλλαγής πληθυσµών ανάµεσα στην Ελλάδα και στην Τουρκία θα συνέβαλε στην αξιοποίηση των ακίνητων περιουσιών των µουσουλµάνων που εγκατέλειψαν την Ελλάδα και συνακόλουθα στην αποκατάσταση των Ελλήνων προσφύγων. Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο Ελ. Βενιζέλος σε µια επιτροπή προσφύγων µεταγενέστερα, το 1929, η ελληνοτουρική σύµβαση της Λωζάνης στην ουσία επέφερε την απέλαση του µουσουλµανικού πληθυσµού από την Ελλάδα µετά την εκδίωξη των Ελλήνων από την Τουρκία και δεν συνίστατο τόσο στην ανταλλαγή πληθυσµών και περιουσιών.  Εξάλλου, η υπογραφή της Σύµβασης υποβοηθούσε τις βλέψεις των ηγετών των δύο χωρών (Βενιζέλου και Κεµάλ) για τη διασφάλιση και αναγνώριση των συνόρων τους, την επίτευξη οµοιογένειας και την απρόσκοπτη ενασχόληση µε την εσωτερική µεταρρύθµιση και ανάπτυξη. Σύµφωνη ήταν και η Κοινωνία των Εθνών.   ΘΕΜΑ ∆1. α. σχολ. βιβλ., σελ. 42-43 Στον ελληνικό χώρο, το πρόβληµα της έγγειας ιδιοκτησίας δεν γνώρισε τις εντάσεις που παρατηρήθηκαν σε άλλα ευρωπαϊκά ή βαλκανικά κράτη. Η προοδευτική διανοµή των εθνικών γαιών που προέκυψαν από τον επαναστατικό αγώνα του 1821-1828 δηµιούργησε πλήθος αγροτών µε µικρές ή µεσαίες ιδιοκτησίες. Ως το 1881 τα λίγα εναποµείναντα «τσιφλίκια» στην Αττική και την Εύβοια δεν προκαλούσαν ιδιαίτερο πρόβληµα. Σύµφωνα µε το κείµενο Α, το ελληνικό κράτος είχε καταπολεµήσει τις προσπάθειες για τη συγκρότηση µεγάλων ιδιοκτησιών, όπως επίσης και τον «κολληγικό τρόπο» καλλιέργειας του εδάφους και είχε ευνοήσει τη µικροϊδιοκτησία κυρίως οικογενειακού χαρακτήρα. Αργότερα όµως, η διεύρυνση του ελληνικού κράτους µε τα Επτάνησα (1864), την Άρτα και τη Θεσσαλία (1881) έφερε στο προσκήνιο το ζήτηµα της µεγάλης ιδιοκτησίας. Το πρόβληµα της µεγάλης ιδιοκτησίας κατέστη ιδιαίτερα έντονο στις νεοαποκτηθείσες περιοχές από το 1881 και πήρε µεγάλες διαστάσεις ως το 1895.  Τα «τσιφλίκια» της Θεσσαλίας αγοράστηκαν από πλούσιους Έλληνες του εξωτερικού, κατά βάση σε χαµηλές τιµές από τους οθωµανούς ιδιοκτήτες τους, οι οποίοι, πέρα από το γεγονός ότι διατήρησαν τον αναχρονιστικό θεσµό των κολίγων, άσκησαν πολιτικές και κοινωνικές πιέσεις για να κερδοσκοπήσουν από την παραγωγή του σιταριού. Επιδίωξαν δηλαδή την επιβολή υψηλών δασµών στο εισαγόµενο από τη Ρωσία σιτάρι, ώστε να µπορούν να καθορίζουν όσο το δυνατόν υψηλότερες τιµές για το εγχώριο, προκαλώντας µάλιστα µερικές φορές και τεχνητές ελλείψεις.  β. σχολ. βιβλ., σελ. 43, 80, 81 Οι ελληνικές κυβερνήσεις κράτησαν διαφορετική στάση απέναντι στο πρόβληµα των τσιφλικιών. Η πολιτική που ακολούθησαν από το 1881 ως και το 1907 ήταν απόροια του πολιτικού τους προγράµµατος και των ανάλογων συµφερόντων-επιδιωξεών τους. Το 1881 ο Χαρίλαος Τρικούπης εκλέγεται πρωθυπουργός της χώρας. Βασικές αρχές του προγράµµατός του είναι η ανάπτυξη της οικονοµίας και κυρίως η ενίσχυση της γεωργίας. Για την υλοποίηση του προγράµµατός του παρείχε κίνητρα στην ιδιωτική πρωτοβουλία για επενδύσεις. Έτσι, η Τρικουπική κυβέρνηση, σύµφωνα µε τον Κων. Βεργόπουλο (κείµενο Α) για πρώτη φορά ευνόησε τη 



 � ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2021  5συγκρότηση της µεγάλης ιδιοκτησίας. Η αιτία της στάσης αυτής υπήρξε το γεγονός ότι στα νεοαποκτηθέντα εδάφη της Θεσσαλίας και της Άρτας οι δικαιούχοι των τσφλικιών δεν ήταν οι επαρχιακοί προύχοντες και κοτζαµπάσηδες, αλλά οι Έλληνες χρηµατιστές της διασποράς. Ο Τρικούπης καλύψε νοµικά, δικαστικά και οικονοµικά την «τσιφλικοποίηση» της Θεσσαλίας µόνο και µόνο εξαιτίας της ιδιότητας των νέων αγοραστών. Από την άλλη, ο Θ. ∆ηλιγιάννης, πολιτικός αντίπαλος του Χ. Τρικούπη, µετά την προσάρτηση της Θεσσαλίας, µε βάση το κείµενο Β, κατέθεσε νοµοσχέδια για τη χορήγηση γης στους αγρότες, για τη δηµιουργία ταµείων αγροτικής πίστης και για τη ρύθµιση της σχέσης µεταξύ τσιφλικάδων και αγροτών. Τελικά, οι δηλιγιαννικοί δεν κατόρθωσαν να χορηγήσουν γη στους αγρότες, αν και έλαβαν κάποια µέτρα για τη βελτίωση της θέσης τους. Οι προθέσεις τους προσέκρουσαν στην αντίσταση των τσιφλικάδων και των τρικουπικών.     Στο τέλος του 19ου αιώνα (9 Ιουλίου 1899) η συντηρητική κυβέρνηση του Θεοτόκη ψήφισε τον νόµο ΒΧΗ «Περί εξώσεως δυστροπούντων ενοικιαστών»,  παραχωρώντας στους τσιφλικούχους ένα ισχυρό εργαλείο πειθάρχησης των κολλίγων, σηµειώνει ο Σ. Πετµεζάς στο κείµενο Γ. Ωστόσο, οι εντεινόµενες κοινωνικές συγκρούσεις και η ενίσχυση της θέσης των κολίγων και των υποστηρικτών τους  ώθησε την επόµενη κυβέρνηση του Θεοτόκη του 1906 σε ένα νέο νοµοσχέδιο που περιόριζε για µια ακόµα φορά τα δικαιώµατα των κολίγων. Και πάλι, όµως, οι γαιοκτήµονες αρνήθηκαν κάθε συµβιβασµό.  Οι πρακτικές αυτές δηµιούργησαν εντάσεις και οδήγησαν στην ψήφιση νόµων το 1907, οι οποίοι επέτρεπαν στην εκάστοτε ελληνική κυβέρνηση να απαλλοτριώνει µεγάλες ιδιοκτησίες, ώστε να µπορεί να τις διανέµει σε ακτήµονες. Η εφαρµογή τους αποδείχθηκε δύσκολη υπόθεση και οι τριβές που προκλήθηκαν προκάλεσαν συγκρούσεις, η πιο σηµαντική από τις οποίες έγινε στο χωριό Κιλελέρ (1910). Οι εξελίξεις προχώρησαν αργά µέχρι το τέλος των Βαλκανικών πολέµων (1913), οπότε το ζήτηµα έγινε πιο περίπλοκο, καθώς µέσα στα νέα όρια της χώρας υπήρχαν πλέον και µουσουλµάνοι ιδιοκτήτες µεγάλων εκτάσεων.  


